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Fontos tudnivalok

. A feladatok megoldéasara 120 perc fordithatd, az id6 leteltével a munkat be kell fejeznie.
. A feladatok megoldasi sorrendje tetszdleges.
. A feladatok megoldasahoz szoveges adatok tarolasadra nem alkalmas zsebszamologépet €s

négyjegyl fliggvénytablazatot hasznalhat, mas elektronikus vagy irdsos segédeszkoz hasz-
nalata tilos!

o Figyelmesen olvassa el az egyes feladatoknal leirt bevezetd szoveget és tartsa be annak
utasitasait!

. A feladatok megoldasat tollal készitse! Ha valamilyen megoldast vagy megoldas-
részletet athtiz, akkor az nem értékelhetd!

o A szamitasi feladatokra csak akkor kaphat maximalis pontszdmot, ha a megoldasban
feltlinteti a szamitas fobb 1épéseit is!

. Kérjiik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!
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1. Esettanulmany
Olvassa el figyelmesen a szoveget és valaszoljon a kérdésekre!

A cukorgyartas

A cukorgyartas 1ényege egyszerii: a répat folszeletelik, sejtjeibdl a cukrot meleg vizzel
kioldjak, a cukros levet bestiritik, majd a cukrot kikristalyositjak.

A beérkez6 répa nagy tomegben, 6mlesztve mozog. A mosast nagynyomasu vizsugar-
ral mar a vagonokbol torténd kirakasnal megkezdik. A mosélancon a répa-viz elegyet elobb
a gravitacios lejtés, majd a nagynyomasu kompresszor altal mozgatott viz viszi eldre.
A mosés végén a répatol elvalasztjak az dramlo vizet. A répat szallitészalag viszi a szeleteld-
be. A szennyviz tisztitason esik at, majd visszakeriil a mosoviz korforgasaba.

A szeletelés miivelete a cukorgyarban nagy mennyiségre és folytonos lizemre tervezett
gépeken torténik. A hulldmos ¢€li szeletelokések egy henger aljan elhelyezkedd tarcsara van-
nak folerdsitve, melyek nagy sebességgel forogva szeletelik fel az alaereszkedd répat. A hen-
gerben foliilr6l beadagolt répa a sulyaval nyomja a forgd késsorhoz az alul elhelyezkedd
répat. A folszeletelt répa gumihevederes szallitoszalagra hull, amely a répaszeleteket a kovet-
kez6 miiveleti helyre szallitja. Itt egy masodik vizkorbe 1€p be a répa. El6szér meleg vizben
aztatjak a szeleteket, hogy a cukor a sejtek falan at oldatot képezzen. A miivelet helye a diffu-
zi0s tartaly. Ezutan a répaszeleteket elobb kipréselik, mert a laza szerkezetli anyag még sok
cukros oldatot tartalmaz. A préselt szelet is értékes, melynek egy része a szaritoba megy, ahol
hosszabb tarolasra alkalmas kiszaritott takarméanyt készitenek beldle. A kovetkezd technold-
giai 1épésben a cukros oldatban 1évd szennyezddések kicsapatasa, mésztejjel valod deritése, és
szén-dioxiddal valdé megkdtése torténik. Ezeket a miveleteket is nagyméretli tartalyokban
végzik. A nyerslevet 82—85 °C-ra melegitik, hogy a fehérjék oldhatatlanné valjanak (koagula-
las). A pelyhes csapadékot tartalmazo 1¢éhez mésztejet (oltott mész) adnak. A mésztej erds
lagként a 1ében 1évo €16 szervezeteket megoli (fertétlenités), a szabad és kotott ndvényi savak
zomével oldhatatlan sokat képez. A szervetlen alkotorészek koziil a foszforsavat, a vas-, alu-
minium- és magnézium-oxidot lecsapja, €s az inverziora hajlamos levet a lugos kémhatas
folytan tart6ssd teszi. A sok megbontasa alkalmaval szabad kalium- és natrium-hidroxid
keletkezik, amely a 1ének természetes €s tartos lugossagot kolcsondz a gyartas késdbbi szaka-
szaiban. A mész elbontja az invertcukrot és a savamidokat is, mely utobbiakbol ammonia
szabadul fel. Ezutdn szén-dioxidot adagolnak az oldathoz. Az oldatba vezetett gaz a mész-
tejjel reakcioba lépett szennyezéseket karbonatta csapja ki. A meszet és a szén-dioxidot is
a mészkd porkolésével (hagyomdnyos mészégetéssel) egy kiilon tizemben, a cukorgydrhoz
tartozd mészégetoben allitjak eld. Ezutan a deritésnél keletkezett csapadékot kisziirik az oldat-
bol. Ezt a miiveletet sziir6présen végzik. A szennyezdk kisziirésével 1étrejon a higlének neve-
zett cukros vizes oldat. Vakuumos siirités soran a higlét gézzel fitik f6l. A forré oldat ala-
csony nyomasu térbe keriilve hatékonyan parologtatja el viztartalma egy részét. A miivelet
végterméke a suriilé, melynek bef6zése hatalmas tartdlyokban torténik. A f6zés tovabbi viz-
vesztéssel jar, igy a miivelet végén a cukoroldat telitetté, kristalyositasra alkalmassa valik.
A str, telitett cukros oldatban 1évé kristalyokat kicentrifugaljak egy lyukacsos feliiletii forgod
ac¢lhengerrel. A siiri cukorpép a centrifugaba keriilve részben lehiil, a folyadékrész eltavozik
a lyukacsos feliileten €s tovabbi bestritésre keriil. A feliileten fonnakadé kristalycukor szem-
cs¢k hatalmas tepsikbe hullnak. A tobbszor végzett beslirités végén visszamarad6 oldat
a melasz, amit édességkészitményekben, vagy takarmanyként hasznositanak.

(forras: Wikipédia és A kémia és vivmanyai Il. rész, Kir. Magy. Természettudomanyi
Tarsulat, Budapest, 1940.)
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a) Huzza ala a cukorgyartas soran eléallitott anyag nevét!
Gliikoz Fruktoz Szacharoz Maltoz

b) A szénhidratok mely csoportjaba sorolhaté az eléallitott anyag?
Huzza ala a helyes megoldast!

Monoszacharidok Diszacharidok Poliszacharidok
¢) Mit tud az eléallitott anyag redukalé hatasarol?

d) Ertelmezze anyagszerkezeti szempontbol, hogy a cukor konnyen kioldhaté vizzel
a répabol!

e) A cukor kioldasat meleg vizben végzik. Mire kovetkeztet ebbél a cukor
oldashéjével kapcsolatban?

f) Irja fel a cukorgyari mészégetében végbemené kémiai folyamat
reakcidegyenletét!

g) Irja fel annak a kémiai folyamatnak a reakciéegyenletét, melynek sorin
a mészégetoben eléallitott szilard anyagbol mésztej keletkezik!

h) irja fel a mésztej és az oldatba vezetett szén-dioxid kozott lejatszodo reakcio
egyenletét!

i) Ismertesse, hogy a cukorgyartas mely technologiai 1épései soran van szerepe a
viznek! (Legalabb két technologiai 1épést adjon meg!)

j) A gyartas soran a nyerslevet 82-85 °C-ra melegitik, hogy a fehérjék oldhatat-
lanna valjanak. Irjon le még egy modszert, amellyel irreverzibilis modon
koagulalhatok a fehérjék!

k) Ertelmezze, mi a kiilonbség a fehérjék reverzibilis és irreverzibilis koagulacioja
kozott!

13 pont
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2. Négyféle asszociacio

Irja a megfeleld betiijelet a feladat végén talilhato tablazat megfeleld ablakdba!

A) Acetaldehid
B) Etén

C) Mindkett6
D) Egyik sem

[y

Molekul4ja tartalmaz nemkotd elektronpart.

g

Polimerizéacigjaval kozismert milanyagot allitanak eld, amelyet tobbek kozott a csoma-
goldanyag-ipar hasznal hatalmas mennyiségben.

Szobahdmérsékleten szilard halmazallapotu.

Molekulaja az acetilénével megegyezd szénatomszam.

Molekuldja kétszeres kovalens kotést is tartalmaz.

Vizben jol oldodik.

Kellemetlen szﬁrc')s szagl anyag.

crer

© % N AW

A vegyiiletben a szén és hidrogén tomegenek aranya 6:1.
10 Szilard halmazat hidrogénkdotések tartjak ossze.
11. Ammonias eziist-nitrat-oldatbdl elemi eziistot valaszt ki.

11 pont
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3. Tablazatos feladat

/

désekre adott valaszait

ér

tt cellaiba a k

amozo

1 SOrszZ

aza

4

tabl,

4

Irja be olvashatéan a

Zede

91

13919[UdA 39 Neue[oryeal go[eA [eARUOQIBYIqEPOZS AES }jopeddw ueqiuod ‘G © [9) ela

ST

jJeA®S QISQII3I[ ¥ D] BZSSB[BA [NZOY JI[NASIA WOIRY Y

vi

:Ipjjounia nlo1oyvaY|

el

:[DppIXOApIY-WnLDU DIOIYDIY

K4/
NEYIE

plo1oyva. ypupIpp]o $2z1/

13919[U9439
yeur[ordyeaa QPR3 w
1914334 Nope ze [3f ela]

CIIPOPIO UITUIAT S{IPOP[O
[o[ $1pak3ayd (nuepep10y)

{UIIPYISIIWOYBQOZS
1 01 ‘6 3esoyeypoziA
1S90
NPUAIPOSBUW ((ISOIISI|
0da[3) NOZOY He[nyI[ow €
'8 "L | ueqejodeqezewjey pag[zs
:9po1dy
1)IZINIIZS Yeue[e[mI[OIA
9 'S v
:9A9U
ABSUBI 1oted soAugwiopn) }9[NASIA Y
€
‘T
i ‘uospwiodu)  “Yel[euzsey vISEPIOOYZIA
110Y32] S2 UDJI|YISAIUIOYDGOZS] ueqsele)zey e jejepo ‘1gzUd[P[ 1o1nABA ¥
:289za42UJa 1dpuzoy 1o1nd3a4 ¥ vjodv]pzow L] SOZIA )o[NASoAuToleH

7/16 2015. oktober 20.

irasbeli vizsga 1512



Kémia — kozépszint NEV: o osztaly:......

4. Alternativ feladat

A kovetkezd feladatnak — érdeklodési korétol fiiggoen — csak az egyik valtozatdt kell megol-
dania. A vizsgadolgozat megfelelo helyén meg kell jelolnie a valasztott feladat betiijelét
(A vagy B). Amennyiben ez nem tortént meg, és a valasztdas ténye a dolgozatbol sem deriil ki
egyértelmiien, akkor minden esetben az elsé vidlaszthato feladat megolddasa keriil értéke-
lésre.

A valasztott feladat betiijele:

A.) Tablazatos feladat ]
OXIDOK VIZSGALATA

A tablazat sorszamozott celldiba olvashatoan irja be a helyes valaszokat!

Fizikai és kémiai tulajdonsagai, gyakorlati

Az oxid... Képlete jelentbsége
;)sszegképlete: Récstipusa:
' 2.
neve: Szine:
3.

magnézium-oxid L . o
Reakcigja sosavval:(Reakcidegyenlet felirdsaval

valaszoljon!)

4.

. Osszegképlete: . . . L
egyik 5 TetszOleges példa gyakorlati alkalmazasara:
modosulatanak | 6.
kdznapi neve:

Racstipusa:
kvarce 7.
Molekuldjanak Szobahémérsékleten gaz-halmazallapotu, szintelen,
szerkezeti képlete: |szagtalan, erésen mérgez6 gaz, melynek siirtisége
9. azonos homérsékleten és nyomason a
neve: nitrogéngazéval kozelitdleg egyenld.
8 ' Redukalo hatdsa a vasgyartas soran:
) (Reakcidegyenlet felirasaval valaszoljon!)
10.
Molekulajanak Reakcigja vizzel:
neve: szerkezeti képlete: | (Reakcidegyenlet felirasaval valaszoljon!)
11. 12.

kén-trioxid
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B) Szamitasi feladat

A difoszfor-pentoxid (P,Os) fehér szinti szilard anyag, erésen higroszkopos. Vizzel reagalva
foszforsav keletkezik.

Bizonyos témegii difoszfor-pentoxidbol kiindulva 125 ¢cm® térfogata, 1,12 g/em’ siirliségil,
21,0 tomegszazalékos foszforsav-oldat késziilt.

a) Irja fel a difoszfor-pentoxid vizzel val6 reakciéjanak rendezett egyenletét!

b) Szamitsa ki az oldatban 1évé foszforsav tomegét!

¢) Szamitsa ki, mekkora tomegii difoszfor-pentaoxidot hasznaltak fel az oldat
elkészitéséhez!

d) Legfeljebb mekkora térfogati, 0,200 mol/dm’ koncentraciéjii oldat készitheté
a kiindulasi (125 cm’, 21,0 tomegszazalékos) oldatbol vizzel valo higitassal?

A 21,0 tdmegszazalékos oldatbdl kimériink 25,0 cm’-t, majd natrium-hidroxiddal teljesen
(trinatrium-foszfat keletkezéséig) kozombositjiik.

e) Irja fel a kozombositési reakcié rendezett egyenletét!

f) Szamitsa ki, mekkora tomegii natrium-hidroxidra volt sziikség
a kozombdositéshez!

13 pont
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5. Egyszeri valasztas
Irja be az egyetlen megfeleld betiijelet a vilaszok jobb oldaldn taldlhats iires celldba!

1. Vizben jol oldodo fém-szulfat a...

A) gipsz.
B) triso.

()} rézgalic.
D) szoda.

E) foszforit.

2. A hazi szappanf6zés kémiai szempontbdl...

A) ndvényi olajok katalitikus hidrogénaddicioja.

B) palmitat- vagy sztearationok kicsapdsa kalcium- és magnéziumionok altal.
O allati zsir €s glicerin kémiai kolcsonhatasa.

D) alkoholos erjedés.

E) észter lugos hidrolizise.

3. A kalium...

A) vizzel valo heves reakcidjaban oxigén keletkezik.
B) a nehézfémek koz¢ tartozik.

()} késsel vaghato, puha fém.

D) levegdn szamottevd oxidaciod nélkiil tarolhato.

E) hidratalt ionjai kék szintiek.

4. A hidrogén-klorid vizes oldatianak elektrolizise soran...

A) mindkét elektrédon sziros szagl, mérgezo gaz fejlodik.

B) az oldat tdmege nd.

O) a katddon oxidacid kovetkezik be.
D) az oldatban 1év0 viz tomege allando.
E) az anodon kloridionok redukalodnak.

5. Az eloxalas...

A) aldehidek karbonsavva torténd oxidacioja.

B) korréziovédelemmel kapcsolatos eljarés.

0) alkoholos befolyas alatt 4ll6 személy zart helyen torténd gyogyszeres kezelése.
D) fém-oxid vizzel valod reakcioja.

E) a kén-dioxid kén-trioxidda valo atalakitasa.

6. Melyik allitas hamis a kesertiséval kapcsolatban?

A) Vizes oldata szintelen.
B) A kénsav soja.

0 Vizben valé oldodéasa kdzben vizkeménységet okozo kationok keriilnek az oldatba.
D) Vizes oldatabol az elemi vas sziirkés szini fémet valaszt ki.
E) Hashajto hatasu anyag.

irasbeli vizsga 1512 10/ 16 2015. oktober 20.



Kémia — kozépszint NEV: o osztaly:......

7. Valassza ki azt a sort, melyben kizarolag polaris molekulakat tiintettiink fel!

A)  H,0, HF, CO,
B) SO, CH, NH;
C) H,0,NHs, SO,
D)  HCL SOs, NH;
E) 0N, SO;

7 pont
6. Elemzo feladat
Az alabbi gazokat vizsgaljuk:
A) Metan B) Szén-dioxid C) Ammonia D) Kén-dioxid
E) Neon F) Nitrogén-dioxid G) Formaldehid

Valassza ki a megfelelo gazok betiijelét!

a) Melyik gaz cseppfolydsitasat kovetoen keletkeznek a molekulak kozott
hidrogénkotések?

b) Valassza ki a felsoroltak koziil az erésen mérgezo, szines gaz betiijelét!
Milyen anyagok felhasznalasaval allitana el6 ezt a gazt laboratériumban?

¢) Adja meg annak a gaznak betiijelét, melynél szinvaltozast tapasztalunk, ha
fenolftaleines vizbe vezetjiik!
Irja fel a szinvaltozast okozo6 kémiai reakcio egyenletét!

d) Melyik anyagot hasznaljak szintézisgaz eléallitasahoz?
Irja fel az eloallitas reakcidegyenletét!

e) Melyik gaz siirtisége nagyobb az azonos allapoti butanénal?
Indokolja valasztasat!

f) Melyik gaz allithat6 el6 mészko és sésav reakciojaban?
Irja fel az eloallitas reakcidegyenletét!

14 pont
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7. Szamitasi feladat

Egy olyan folyadék halmazallapota vegyiiletet vizsgalunk, melynek vizzel alkotott elegyével
gyakran talalkozhatunk mindennapi életiinkben. A vegyiilet tdmegszazalékos Osszetétele:

C: 52,14 %
H: 13,13 %
0:34,73 %
(4,(H)=1,01;4,(C)=12,0;4,(0)=16,0)

a) A tomegszazalékos oOsszetétel alapjan allapitsa meg a vegyiilet tapasztalati
képletét!

A vizsgalt anyag 70,0 cm’ térfogatd mintajaban a molekulak szama 7,20-10%. A folyadék
stirlisége 0,789 g/cm’.
b) Szamitsa ki a vegyiilet molaris tomegét és hatarozza meg a molekulaképletét!

A vegyiiletrdl tudjuk, hogy natriummal valo reakcidjdban szintelen, szagtalan gaz keletkezik.
¢) Irja fel a vizsgalt vegyiilet konstitlicios képletét!

d) Irja fel a vegyiilet natriummal valé reakciéjanak egyenletét! Mekkora
térfogatu, 25,0 °C-os, standard 1égkori nyomasu gaz allithaté elé a folyadék-
bol 9,20 g natrium felhasznalasaval? (A reakcioban a folyadékot feleslegben
alkalmazzuk.)

15 pont
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8. Szamitasi feladat

Az aluminiumot — legtobbszor termitreakciok soran — gyakran maés fémek (pl. V, Cr, W, Mn)
ipari eldallitasara is alkalmazzak. A redukaland6 fém-oxidot aluminiumporral 6sszekeverik, s
a reakciot valamilyen gyujtokeverék segitségével inditjadk meg. Erdsen exoterm folyamatrol
van sz0, melyben a fém mellett aluminium-oxid is keletkezik. A mangan el6allitasanal
mangan(I'V)-oxid (MnO,) és aluminiumpor reakci6jabol indulnak ki.

a) Irja fel a reakcié rendezett egyenletét!

A vas is eldallithato termitreakcioval. E folyamatot a vas ipari eldallitasdra nem hasznaljak, de
laboratoriumban leggyakrabban igy szoktak a termitreakcidkat bemutatni.
A folyamat az alédbbi reakcidegyenlet szerint jatszodik le:

2 Al + Fe,O3 =2 Fe + ALOs

b) Szamitsa ki a folyamat reakciohdjét a megadott adatok alapjan!
(AxH(AL,05(sz)) = -1671 kl/mol; AyH(Fe,05(sz)) = —823 kJ/mol)

30,0 g vas(IlT)-oxidhoz 8,10 g aluminiumport kevertek é¢s meginditottak a reakciot.
¢) Szamitsa ki, mekkora tomegii vas(IlI)-oxid maradt atalakulatlanul!

d) Szamitsa ki, mekkora ho szabadult fel a reakcié soran!

11 pont
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